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สรุปหลักการเขียนแรงเฉือนและโมเมนต์ดัด 
        
     จากท่ีไดศึ้กษาการเขียนแรงเฉือนและโมเมนตด์ดัมาแลว้พอสมควรก็จะสามารถสรุปไดเ้ป็นหลกัการและ
ขั้นตอนต่างๆไดต้ามทฤษฎีท่ีจะกล่าวโดยสรุป 
        การค านวณหาค่าแรงเฉือนและโมเมนต์ดัดของคานดีเทอร์มิเนท 
    ไดก้ล่าวมาแลว้วา่ค่าแรงเฉือนและโมเมนตด์ดัในคานดีเทอร์มิเนท   มีความส าคญัต่อการออกแบบขนาด
หนา้ตดัขององคอ์าคาร   เน่ืองจากแรงกระท าภายนอก   ดงันั้นการค านวณหาค่าโมเมนตด์ดั    จึงจ าเป็นตอ้งใช้
สมการ ( Fx = 0 , Fy = 0 , M = 0) โดยใหพ้ิจารณาตามตวัอยา่งท่ีไดศึ้กษามาแลว้   ซ่ึงการค านวณหา
ค่าแรงเฉือนและโมเมนตด์ดั  นิยมค านวณจากซา้ยมือไปขวามือ   พิจารณาค่าแรงเฉือนหรือโมเมนตด์ดัเหนือ
แกน 0-0 มีค่าเป็น บวก (+)  และใตแ้กน 0-0 มีค่าเป็น (-)  แต่ในบางกรณีอาจพิจารณาจากขวามือไปทางซา้ยมือ
ก็ได ้  เข่น   กรณีคานปลายยนื (Cantilever Beam)  นิยมค านวณค่าโมเมนตด์ดัจากปลายคานมายงัจุดรองรับ
เสมอ (Free End to Support)   
 
         การเขียนไดอะแกรมของแรงเฉือนและโมเมนต์ดัด 
     หลกัการเขียนไดอะแกรมของแรงเฉือนและโมเมนตด์ดัโดยทัว่ไปจะแบ่งหนา้กระดาษออกเป็น 2 ส่วน ตาม
ความยาวของหนา้กระดาษ จุดประสงคเ์พื่อใหท้างซา้ยมือเขียนรูปแสดงน ้าหนกั (Loading Diagram ; LD.) รูป
ทางอิสระ (Free Body Diagram ; FBD) รูปแสดงแรงปฏิกิริยา (Reaction Diagram ; RD.) รูปแสดงแรงเฉือน 
(Shear Force Diagram ; SFD.)  และรูปโมเมนตด์ดั (Bending Moment Diagram ; BMD.) 
     ส่วนทางดา้นซา้ยมือมีไวเ้พื่อเขียนรายการค านวณ แรงปฏิกิริยา ค่าแรงเฉือน และค่าโมเมนตด์ดั 
 
     ขั้นตอนในการเขียนไดอะแกรมแรงเฉือนและโมเมนต์ดัด 

1. เขียนรูปแสดงน ้าหนกั (Loading Diagram ; LD.) แสดงลกัษณะของคานและน ้าหนกัท่ีกระท าตามโจทย ์
2. เขียนรูปแสดงแรงปฏิกิริยา (Reaction Diagram ; RD.) เพื่อแสดงแรงปฏิกิริยาทีจุดรองรับเน่ืองจาก

น ้าหนกักระท าตามโจทย ์ (อาจจะใช ้ LD.  เป็น  RD. รูปเดียวกนัก็ได)้ 
   3.    ค  านวณหาค่าแรงปฏิกิริยา  โดยใชส้มการสมดุล ( Fx = 0 , Fy = 0 , M = 0) 
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   4.   เขียนรูปร่างอิสระ (Free Body Diagram ; FBD) และสมการหาแรงเฉือนและโมเมนตด์ดั 
5.    น าค่าแรงเฉือนท่ีไดม้าเขียนรูปแรงเฉือน (Shear Force Diagram ; SFD.) โดยเร่ิมจากทางดา้นซา้ยมือและ                                                        

ค่าแรงเฉือนท่ีจุดสุดทา้ยจะมีค่าเป็นศูนยเ์สมอ 
    6.   น าค่าโมเมนตท่ี์ไดม้าเขียนรูปโมเมนตด์ดั (Bending Moment Diagram ; BMD.) โดยเร่ิมจากทางดา้น

ซา้ยมือ และค่าโมเมนตด์ดัจุดสุดทา้ย จะมีค่าเป็นศูนยเ์สมอ แต่ในบางกรณี เช่น คานปลายยืน่จะตอ้ง
เขียนรูปโมเมนตด์ดั (Bending Moment Diagram ; BMD.) จากปลายคานมายงัจุดรองรับก็ได ้ 

     7.  หาค่าแรงเฉือนและโมเมนตด์ดัสูงสุดหรือต ่าสุด (Vmax  , Vmin , Mmax , Mmin )        
 
ข้อสังเกต  ในการเขียนรูปแรงเฉือน (Shear Force Diagram ; SFD.) และเขียนรูปโมเมนตด์ดั (Bending 
Moment Diagram ; BMD.) 
 
     กรณีต่างๆท่ีมีแรงกระท าภายนอกท่ีจะท าใหรู้ปแรงเฉือนและรูปโมเมนตด์ดัมีลกัษณะท่ีต่างกนัไป 
1. กรณีท่ีแรงกระท าเป็นจุด (Point Load)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ลกัษณะ Shear Force Diagram (SFD) จะเป็นเส้นตรงตามแนวด่ิง 
ลกัษณะ Bending Moment Diagram (BMD) จะเป็นเส้นตรงเอียงซา้ยหรือเอียงขวาและข้ึนหรือลง 
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    2.  กรณีท่ีไม่มีแรงกระท า (No Load) 
ลกัษณะ Shear Force Diagram (SFD) จะเป็นเส้นตรงในแนวราบ 
ลกัษณะ Bending Moment Diagram (BMD) จะเป็นเส้นตรงเอียง 
3.  กรณีท่ีมีแรงแผก่ระจายสม ่าเสมอ (Uniformly Distributed Load) 
 

 
 
 
 
 
 
 
ลกัษณะ Shear Force Diagram (SFD) จะเป็นเส้นตรงท่ีมีความลาดเอียง 
ลกัษณะ Bending Moment Diagram (BMD) จะเป็นเส้นโคง้พาราโพลาแบบราบเรียบ  
 
4. กรณีท่ีน ้าหนกัแผก่ระจายในทางเพิ่มข้ึนหรือลดลงอยา่งสม ่าเสมอ (Uniformly Varityping Distributed 
Load) 

 
 
 
 
 
 
 
 
ลกัษณะ Shear Force Diagram (SFD) จะเป็นเส้นโคง้พาราโพลาท่ีมีความราบเรียบ  

ลกัษณะ Bending Moment Diagram (BMD) จะเป็นเส้นโคง้ท่ีมีความราบเรียบ                     
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    5. แรงเฉือนมีค่าเป็นศูนย ์โมเมนตด์ดัจะมีค่าสูงสุดและต ่าสุด 
    6. โมเมนตด์ดัมีค่าเป็นศูนย ์ การโก่งตวั   หรือการแอ่นตวั  (Deflection) ของคานจะเปล่ียนจากโคง้ข้ึนเป็น
โคง้ลงหรือในทางตรงขา้ม  จุดท่ีมีค่าเป็นศูนยน้ี์เรียกวา่  จุดดดักลบั 
 
          การหาต าแหน่งและค่าโมเมนต์ดัดสูงสุด   
      การหาต าแหน่งและค่าโมเมนตด์ดัสูงสุดมีขั้นตอนการค านวณดงัต่อไปน้ี 

1. เขียนรูปร่างอิสระ (F.B.D.)  ณ  จุดท่ี แรงเฉือนมีค่าเท่ากบัศูนย ์
2. ก าหนดระยะทางใหเ้ป็นตงัแปร x 
3. เขียนสมการของแรงเฉือน   Fy = 0 
4. ก าหนดใหค้่าเฉือนในสมการมีค่าเท่ากบัศูนย ์ แลว้แกส้มการหาค่า  x  
5. ใหใ้ชจุ้ดน้ี (ระยะทาง x )  เป็นจุด  Take Moment  หาค่าโมเมนตด์ดัสูงสุด  (Mmax) 
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   ตัวอย่างที ่19 .  จงหาค่าของแรงเฉือนและโมเมนตด์ดั พร้อมทั้งเขียนแรงเฉือนและและโมเมนตด์ดัท่ีจุดต่าง ๆ                                                                                                                                                                                                                      
                                                                                                  หาแรงปฏิกริิยา                                                                           
                                                                                                 [ Ma   =    0 +     ] 

                                                                                                    4
8 150 2 200 4 2 150 6

2
Rby

  
  

  
                 

                                                                                                           =  0 

                                                                                                 Rby   =       150 2 200 4 4 150 6

8

         

                                                                                                 Rby   =     550  kN. 
                                                                                                 [ Fy   =    0 +    ] 
                                                                                                  150 200 4 150Ray Rby        =     0 
                                                                                                 Ray   =      550  kN. 
                                                                                                  พจิารณาแรงเฉือน 
                                                                                                  VA  = Ray  = 550  kN 
                                                                                                  VCL = 550 kN. 
                                                                                                  VCR = 550-100 = 400  kN. 
                                                                                                  VDL  = 400 - (200x4) = -400   kN. 
                                                                                                  VDR  = -400 - 150 = -550   kN. 
                                                                                                  VBL  = -550 kN. 
                                                                                                  VBR = -550 + Rby  = -550+550 = 0                  
                                                                                                  พจิารณาโมเมนต์ดัด 
                                                                                                  MA =  0  kN - m. 
                                                                                                  MC = (550x2) = 1100  kN - m.                                                                                         

                                                                                                  MD = (550x6) - (150x4) - (200x4x 4

2
) 

                                                                                                         = 1100  kN-m. 

                                                                                                  MB = (550x8) - (150x6) - (200x4x 4
2

2


 
 
 

) 

                                                                                                          - (150x2) =   0  kN - m.             

                                                                       Mmax =  (550x4) – (150x2) – ( 2
200 2

2
  )  =  1500  kN - m.   
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   ตัวอย่างที ่20 .  จงหาค่าของแรงเฉือนและโมเมนตด์ดั พร้อมทั้งเขียนแรงเฉือนและและโมเมนตด์ดัท่ีจุดต่าง ๆ 
                                                                                   หาแรงปฏิกริิยา 
                                                                                 [ Ma   =    0  +   ] 
                                                                                          4 20 4 2 10 2 10 5 10 1Rby            =  0 

                                                                                 Rby     =       20 4 2 10 5 10 1

4

         

                                                                                  Rby     =    50 kN. 
                                                                                  [ Fy   =   0 +  ] 
                                                                                    20 4 10 10Ray Rby        =     0 
                                                                                   Ray    =  80 + 10 + 10 - Rby  = 100 - 50  
                                                                                   Ray    =   50  kN. 
                                                                                  พจิารณาแรงเฉือน 
                                                                                  VC   =  -10  kN. 
                                                                                  VAL =  -10  kN. 
                                                                                  VAR =  -10 + Ray   =  -10 + 55  =  45  kN. 
                                                                                  VDL =  45 - (20x2) =  5  kN. 
                                                                                  VDR =  5 - 10  =  - 5  kN. 
                                                                                  VBL =  - 5 - (20 x 2)   =  - 45  kN. 
                                                                                  VBR =  -45 + Rby   =  - 45 + 55  =  10  kN. 
                                                                                   VEL  =   10  kN.      
                                                                                   VER  =   10 - 10   =   0   kN.      
                                                                                   พจิารณาโมเมนต์ดัด 
                                                                                  MC  =  0   kN - m. 
                                                                                  MA  = -(10x1)  =  - 10  kN - m. 

                                                                                  MD  = -(10x3)+(55x2)–(20x2x 2

2
)  =  40  kN - m. 

                                                                                  MB  = -(10x5)+(55x4)–(20x4x 4

2
)–(10x2) = -10 kN - m. 

                                                                                                           ME =  - (10x6)+(55x5)–(20x4x 4
1

2


 
 
 

)–(10x3)+(55x1)  

                                                                                         =  0  kN - m. 



100 kg

0
100400

800
500

SFD

C

Ray = 800

Rax = 0

Ma = 1350
100 kg.

200kg/m.
BA

Free  body  diagram

BMD
1350

375

0

C

100 kg100 kg.

200 kg/m.
BA

3 m.

1.5 m. 1.5 m.

 

 

 
เน้ือหาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

17 

หนา้ท่ี 

7 

รหสัและช่ือวชิา : 21062118 กลศาสตร์โครงสร้าง 2     
แผนกวชิา : ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา : วทิยาลยัเทคนิคน่าน 

  ตัวอย่างที ่21 .  จงหาค่าของแรงเฉือนและโมเมนตด์ดั พร้อมทั้งเขียนแรงเฉือนและและโมเมนตด์ดัท่ีจุดต่าง ๆ 
                                                                                          หาแรงปฏิกริิยา 
                                                                                        [ Ma   =    0  +   ] 
                                                                                             100 1.5 100 3 200 3 1.5Ma          =  0 
                                                                                        Ma     =  150 300 900   
                                                                                        Ma     =     1350  kN. 
                                                                                        [ Fy   =    0 +  ] 
                                                                                         100 100 200 3Ray        =     0 
                                                                                        Ray    =  800 
                                                                                        พจิารณาแรงเฉือน 
                                                                                        VA   = Ray   =  800  kN. 
                                                                                        VCL  =  800 – (200x1.5) = 500  kN. 
                                                                                        VCR  =  500 –100  =  400  kN. 
                                                                                        VBL  =  400 – (200x1.5) = 100  kN. 
                                                                                        VBR  =  100 – 100  =  0  kN.                 
                                                                                        พจิารณาโมเมนต์ดัด 
                                                                                        MA  = - 1350    kN - m. 

                                                                                        MC  = - 1350 +  800 1.5 - (200x1.5x 1.5

2
)   

                                                                                                = - 375  kN – m  

                                                                                        MB  = - 1350 + (800 x 3) -(100 x 1.5) -(200 x 3 x 3

2
)  

                                                                                                =  0  kN - m. 
 
 
                                                                                                  
               



 


